QUIMICA TEMA O

* 1. (Jun05) Si °Liy 5 Li presentan masas atomicas de 6,01561y 7,0160 g, y
porcentajes de abundancia de 7,42 y 92,58%, respectivamente, calcule la masa
atémica media del litio. SOL: 6 94

2. (Sep98) Se llenan globos de juguete con gas hidrogeno a 0°C a partir de un recipiente
cilindrico de 16 L de ese gas. La presion inicial del gas que hay en el cilindro es de 100 atm.
Suponiendo que cada globo se llena con 1 L a presion normal y que no hay cambio de
temperatura,jcuantos globos se pueden llenar?. SOL: 1600

3. (5ep99) El cianogeno contiene N y un 46,2% de C. A una temperatura de 25°C y 0,986 atm
de presion 1 g de cianégeno gas ocupa 0,476 L. Determine su formula molecular. Masas
atomicas: N=14 y C=12 SOL: (CN),

4. (Sep05) Una muestra de 0,322 g de un vapor organico a 100 °C y 0,974 atm, ocupa un
volumen de 62,7 mL. Un analisis de dicho vapor da una composicion elemental de C=65,43 %,
0=29,16% ¢ H=5,5 %. ;Cual es su formula molecular? SOL: CoHs05

5. (Jun06)Un compuesto organico estd formado por carbono, hidrogeno y azufre.

a) Determine su férmula empirica si cuando se queman 3 g del mismo se obtienen 6,00 g de
dioxido de carbono y 2,46 g de agua.

b) Establezca su formula molécular si cuando se vaporizan 1,5 ¢ de dicho compuesto ocupan un
volumen de 1,13 L, medidos a 120 °C y 0,485 atm.

Masas atomicas: C=12; 0=16; S=32: R=0,082 atm.Lmol'K"' SOL: b) C.H,sS

6. (Jun96) Una muestra pura de 1,35 g de calcio metalico se convierte cuantitativamente en 1,88
g de Ca0, también puro. Suponiendo que la masa atomica del oxigeno es 16,0 g/mol, calcule a
partir de los datos del problema la masa atémica del calcio. SOL: 40 g/mol

7. (Jun05) La combustion completa de 2 g de un hidrocarburo saturado de cadena abierta
conduce a 9,11 g de productos, calcule la formula del compuesto.
Masas atomicas relativas: H=1; C=12; 0=16. SOL: CsHj,

8. (Sep96) ;Cual cs la molaridad y la molalidad de una disolucion de etanol en agua, si la
fraccion molar del ctanol es 0,057, Suponga que la densidad de la disolucion es 0,977 g/mL.
Masas atomicas: C=12; 0=16; H=1 g/mol. SOL: 2,49 M: 2,89 m

9. (Sep98) Calcule la molaridad de una disolucion preparada mezclando 50 mL de H.SO, 0,136
M con : a) 70 mL de H,0 b) 90 mL de H,S0, 0.068 M. SOL: a) 0,057 M b) 0,092 M

10. (Jun99) El acido fluorhidrico concentrado, HF, tiene habitualmente una concentracion del
49% en masa y su densidad relativa es 1,17 g/mL.

a) ;Cual es la molaridad de la disolucion?.

b) (Cual es la molaridad de la disolucion que resulta de mezclar 500 mL de este acido con | L
de acido clorhidrico 2 M?. Masa atomica F=19. SOL: a) 28.67M b) 10,89 M

ii. (Sept00) ;Cual es fa fraccion molar de un soluto en una disolucion acuosa 5,75 molal? SGL:
n A

ne



“ 12. (Sep05) Calcule el volumen de agua que hay que afiadir a 100 mL de 4cido sulfiirico al 26%
en peso y de densidad 1,19 g.mL"' para obtener una disolucion 3 N. Masas dtémicas: §=32;
O=16: H=1. SOL.: l!O'!mL

i

13. (Sep06) Calcule la masa de NaOH del 93% de pureza necesaria parahpreparar 250 mL de
una disolucién 0,2 M. Masas atomicas: Na=23; 0=16. SOL:2,15 g

14. (Jun00) Suponga la combustion de 12 kg de gas butano. a) Calcule la masa de agua
formada. b) Calcule el volumen que ocupa el CO; que se forma medido a 0,8 atm y20°C. c)
Calcule el volumen de aire necesario para la combustién, medido en condiciones normales
(suponga el 21% en volumen de oxigeno en el aire).d) Se desea recoger ¢l CO, generado en una
disolucion de NaOH por formacién de carbonato sodico. ;Qué cantidad de NaOH se
necesitara?. SOL: a)18620,7 g; b) 24854,5 L; c) 143358 L; d) 66206,88 g. ,

e
15.(Junio 08) El acido ascorbico contiene solo C, Hy O. En la combustion de 1,176 g de dicho
acido se desprenden 1,763 g de CO, y 0,483 g de H,0. Calcule:
a) La composicion centesu‘nai del acido ascorbico.
b) Su formula empirica.
Masas atomicas: C = 12,0; O = 16,0: H = 1,0 SOL: a) 40,88% de C. 4,56% de H y 54,55% de O
b) C;H,0;.

16. (Sep 08) Calcule el volumen de HCI del 36% en peso y densidad 1,18 g/cm® necesarios para
preparar 250 mL de una disolucion 0,5 M en dicho acido.
Masas atomicas: C1 =35,5: H=1,0 SOL: 10.7 mL

17. (Sep 09) Un compuesto organico esta formado por carbono, hidrégeno y oxigeno. 1,0 g
ocupa 1,0 L.a 333 mm de Hg y 200°C. Por combustion del 10 g del compuesto se obtienen
0,455 moles de CO, y 0,455 moles de agua. Calcule la formula empirica y molecular del
compuesto.

R =0,082 atm.L.mol "K', SOL: C,H;0,.

18. (Jun11) Calcule la masa de hidroxido de sodio del 80% de riqueza necesaria para preparar
250 mL de una disolucién 0,25M en NaOH. Sol: 3,125 g
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QUIMICA de 22 de Bachillerato

Tema 1 Introduccion a la Quimica

1. Aplicar el concepto de mol al calculo de moléculas, dtomos o iones presentes en una
cantidad de sustancia.

2. Manejar la ley general de los gases-incluyendo mezclas.

3. Determinacion de formulas empiricas y moleculares

4. Saber determinar la Sznna:mnmm_m de una disolucion en sus diversas formas,
excluyendo normalidad y Ea_ummmm/

5. Resolver problemas estequiométricos donde intervengan reactivos impuros, gases,
disoluciones, reactivo limitante y rendimiento de las reacciones.

6. Repaso Formulacion de Inorgénica

Boletin de problemas:

Concepto de "mol™:

1- Responder razonadamente a las siguientes cuestiones:

a. ;Cuéntos dtomos, en total, hay en 5 moles de amoniaco? Res: 1,20:10°%

dl.

b. ¢(Cuantos moles representan 32,4 x10%7 dtomos de aluminio metalico? Res: 5,38:10° moles.

c. ¢(Cudntos dtomos de carbono, de oxigeno y totales, hay en 10 moles de didxido de carbono?
Res: C: 6,02x10% at., O: 1,20:10% 6., Tot: 1,8:10°° dt.

d. ;Cudntos moles y cudntos dtomos son 5,31 g de azufre? Res: 0,17 moles, 10% glamas
e. ;Qué masa atomica ticne una sustancia si 24,30.102 tomos tienen de masa 84,00 mg. R: 20,81
f. ¢{Qué masa presentan 102 dtomos de oxigeno? Res: 2,65 g.

g. La formula de la sacarosa es: C;3Hz0py, Cuintos moles, moléculas, dtomos de carbono y
gramos de oxigeno habri en un cristal de esa sustancia de 1,71.10+ g2,
Res: 5,107 mnoles; 3,01, 107 moléc.; 3,61.10%. dr.carbono; 8,8.107 g de oxig.
h. ¢Cudntos atomos hay en | gramo de oxigeno? Res: 3,76.10°%t.
;Cuantos gramos y cudntos dtomos de cloro hay en 4 moles de cloruro de calcio (CaCls)?
Res: 284 g, 4,82:10% ar. cloro

Leyes de gases:

29,57 g de bromo ocupan 200 c¢cm?® a 27° C y 046 atm. Hallar su masa molecular.
Res: 152,41

3 Siel volumen de un gas, a 0°C y 1 atmdsfera de presion, es de 100 litros,
2.4 Qué volumen ocupara a 2 atmasferas y 273°C? Res:
100 L
b. ¢Qué presion ejercerd si ocupando un volumen de 200 L, se encontrase a -73°C?  R:0,37 at.

4 Unaollaa presion estd regulada para que suene la vélvula cuando se alcance la presion de 1,8 at.
Se pone al fuego llena de aire y tapada siendo las condiciones ambientales de 1 at. y 18°C ;A qué
temperatura s¢ oye la salida del aire? Res: 250,80°C

5= Cuando se termina una bombona de butano hay todavia gas dentro; no sale porque se ha igualado
. - 0 . ﬂ B

la presion interior y la exterior. ;Qué masa de pas butano queda dentro de la bombona de 50 L

cuando la presion es de | atmdsfera, la temperatura de 17°C y se termina el gas? Res: 121,95 g

6= Hallar la densidad del nitrogeno a 27°C y 2 atmosferas. Res: 2,27 g/L
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7= Un volumen de gas metano tiene un peso de 12 g. El mismo volumen de g:
peso de 53,25 g y el mismo volumen de ozono (O;) pesa 36 g. Si los tres gases est
condiciones de presion y temperatura (25°C y 2 atmosferas de presion):
a. Calcular y comparar el ndmero de moléculas de los tres gases,  Res: 4,51:10
b. Caleular el citado volumen.
916 L
¢. Hallar cuantos dtomos de oxigeno contienen los gramos de ozono.
dt.
8--Calcula el nimero de particulas de aire contenidas en una habitacion d
dimensiones. Se sabe que las condiciones atmosféricas son de 18°C y 750 mm.  Re

9~ Para comprobar un tanque que resiste 10 atmosferas de presion se llena de ai
presion de 6 atmosferas, ¢ Es prudente calentar el tanque hasta 250°C?

10- pos recipientes cerrados, de igual volumen, contienen gases distintos o la m
v presion. Uno de ellos contiene una masa de 1,62 gramos de una gas desconocido
que encierra a 0,54 gramos de metano. ;Cudl serd ln masa molecular del primer
fundamento tedrico.

- Enum recipiente de 10 L se mezelan 6,01 g de hidrdgeno con 8,65 g de oxigeno y.
se calienta a 300°C. Caleular la presion total.

Férmulas empiricas y moleculares

12- Hallar Ia férmula empirica de un compuesto si su composicion centesimal es
8. 75% de carbono y 25% de hidrogeno.
b, 79,33% de carbono, 11,50% de nitrageno, 9,17% de hidrogeno
CyH N
c. 37.66% de oxigeno, 45.86% de potasio y 16,48% de nitrogeno.
KNO,

13- Hallar la formula empirica de un compuesto orginico cuya composicio
C=20,00%, 0=26.67%. N=46.67% e H=6,76%.

14 Una muestra de 1,20 g de un compuesto que conticne sélo C e H, ardié ¢
exceso de oxigeno dando 3,60 g de CO; y 1.96 g de H,0. Hallar la formula empiric

15 Enun compuesto hay 1,2,10% dtomos de oxigeno, 3,01.10%° atomos de car
atomos de hidrogeno. ;Cual es su formula empirica?

16.- Disponemos de 10,00 gramos de un compuesto orgdnico cuya masa mol
analizar la muestra se encuentra que contiene 4,00 gramos de carbono, 0,67 gramo
3,33 gramos de oxigeno. Hallar la formula empirica y molecular del compuesto. Re:

17- g yeso es sulfato de calcio hidratado. Si al calentar 3,27 g de yeso se convie

sulfato de calcio anhidro, calcular la formula del yeso. R
18- £} tetrabromuro de carbono posee 96,37% y 3,63% en peso de bromo y de ¢
peso atomico exacto del bromo si el del carbono es de 12,0111 u.m.a. Re
Disoluciones

19.-

¢ Cuil serd la molaridad de una disolucién hecha disolviende 8,07 g de brom
en suficiente agua para oreparar 0.61 litros de displucian?
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20.-
2968g
21.-
M
22.-
2948
23~ Calcular la moluridad de una disolucién de glucosa al 1% y d=1,193 g/ cm?, Res:
0,066 M \
M- g prepard una disolucidn de dcido sulfirico a partir de 95.94 g de agua y 10,66 de dcido
puro. El volumen total fue de 100 em?®. Hallar la fraccidn molar de soluto y la molaridad,

Res: x;=0,02;

Hallar la masa de fosfato de potasio necesaria para hacerr 700 mL de disolucion 2M? Res:

A 40 g de ctanol se les afade agua hasta 250 cm. Hallar la molaridad resultante.  Res: 3,47

Hallar los gramos de dcido fosforico necesarios para hacer 150 ml de disolucion 0,2 M? R:

1,085M

25 En3s g de agua se disuelven 5 g de cloruro de hidrdgeno. La densidad de disolucion obtenida
es de 1,06 g/ml. Hallar su concentracion en % en pesa, g/l, M. R:12,5%; 132,5g/1; 3,6M
26.-

Sc pesa 15 g de hidréxido potasico que son disucltos en 100 ecm? de agua, ;Qué molaridad
presenta? ;Qué % en peso?. Se sabe que la disolucion resultante tiene una densidad de d=1,11 g/em3.
Res: 1,8 My 13,04%

27 (En cudl de las dos diseluciones siguientes hay mas dcido sulfirico en: (a) 40 ecm? de una
disolucion 2,5 M; (b) 40 cm? de disolucion al 25% y densidad 1,4 g/em?? Res: (b)
28.-

Se disuelven 32 gramos de hidroxido de sodio en 35 cm? de agua destilada, la densidad de la
disolucion resultante es de 1,34 calcula Ia concentracion de In disolucién en: g/l, riqueza en peso y
Molaridad. Res: 0,64 g/l; 47,76%; 16 M

29 ge quiere preparar 250 cm?® de disolucién de dcido nitrico 4M, Se dispone de un dcido nitrico
concentrado: d = 1,42 gfem?®y 70%. (Qué volumen se debe tomar para obtener, al diluir con agua, los

250 cm? de disolucion de dcido nitrico 4M? Res: 63,38 cn?®
30~ Calcular la cantidad de sulfato de magnesio heptahidraiado, que debe afiadirse a | Kg de agua
para obtener una disolucion del 15% en sulfato anhidro. Res.:443 g
31.-

Un acido sulfilrico concentrado de d=1,805 g/ cm’ y 88,43% de riqueza se diluye a un
volumen 5 veces mayor. Calcular ¢l volumen necesario para preparar 5 litros 1M,
Res: 1535 em?

32 Enun recipiente hay 45 g de CO; y 60 g de N; a la presion total de 500 mm. Hallar la
fraccion molar de cada gas y sus presiones parciales, Res: 0.32 y 160 mm (CO>), 0.68
v 340 mm (N,)

33- Sp desea preparar 300 cm’® de disolucion 0,5 M de dcido sulfirico y se dispone de un acido
comercial del 97,6% de riqueza en peso y d=1,85 g/em’. Calcular:

Ina masa de un litro del deido comercial. Res:
1850 g
b. Los gramos de dcido sulfuirico puros contenidos en ese litro. Res: 18056 g
c. La molaridad del citado dcido. Res: 18,42 M
d. El volumen necesario del dcido comercial para preparar la disolucion pedida.  Res: 4,07 end
34- El 4cido nitrico comercial tiene una riqueza del 70% en peso y una densidad de d=1,42 glem?,
Calcular su molaridad, R: 1578 M
35.-

El acido clorhidrico comercial contiene un 37% en peso de HC1 y una densidad de 1,19 g/ml.
7 Cudnta agua se debe de adadir a 100 mL de éste dcido para tener una disolucion 0,1 M? Res: 11,9 L
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36 Una disolucién de dcido sulfiirico se ha obtenido afadiendo 25 cm? de un
em? y del 90% de pureza a 250 cm? de agua. Determinar: % y M. Res: 13,

37- {Qué volumen de dcido acético comercial (CH;~COOH) de 1,07 g/em? de
de riqueza, serd necesario para preparar 500 cm? de disolucién 0,3 M?

38.- ¢Qué volumen de un dcido sulfiirico cuya riqueza es de 91,33% y de d
cm?, serd necesario para preparar 3 litros de disolucién 2 M?
355,11 em?

39 se quiere preparar 10 | de dcido sulfirico 3 M y lo que sc tiene es un
densidad d=1,827 g/em®. "Que volumen se necesita?

40.- 4Qué volumen de dcido perclorico comercial de 0,923 gfem? de dens
riqueza, serd necesario para preparar 100 em? de disolucién 0,5 M?
18,14 cni?

41 ¢Qué volumen de dcido fosforico comercial de 1,26 g/em? de densidad y
serd necesario para preparar 600 cm? de disolucion 1 M?

2= Enna etiqueta de un frasco de dcido sulfitrico dice: densidad=1,19 g/cm’
en peso. Calcular: la molaridad del dcido de esa botella y el volumen de i
preparar 3 litros 0,2 M.

4,51 M; 1332 cni®

43~ Se mezelan 150 ml de un dcido sulfirico del 30% y de densidad d = 1,34
otro dcido sulfirico del 93% y de densidad 1,86 g/ml. La densidad de Ia disolucii
g/ml. Calcular su molaridad,

4= 50 disuelven 32 gramos de hidrdxido de sodio en 35 cm?® de agua destilm
disolucion resultante es de 1,34 g/em? . Calcular la concentracion de la disolucid
peso y Molaridad. Res: 0,6

Estequiometria

45 Caleular Ia cantidad de clorato potdsico que puede obtenerse a partir de
potdsico segun la siguiente reaccion: 6 KOH + 3 Cl; < KCIO; + 5KCl+3

46 Siendo Ia fermentacion de la glucosa (CgH,204), para obtener etanol (Cal
nam_ucm « 2 nmmmoz F2 nOw
a. $Qué gramos de etanol se obtendrdn a partic de 500 g de glucosa,
2555
b. {Qué volumen de diéxido de carbono, medido a 2 at y 27°C, se obtiene?
68,37 L

47~ Calcular el volumen de oxigeno, medido en condiciones normales,
combustion completa de | Kg de propano.
254545 L

48.- Hallar el volumen de hidrdgeno en c.n., que sc obtendrd si reaccionan 3
dcido sulfiirico necesario.
172,37 L

49~ Caleular el volumen de aire necesario, para la combustion de 1 kg de butz
volumétrica del aire cs de 79% de nitrogeno y 21% de oxigeno

50~ Setienen 12 & de glucosa que se queman con aire suficiente. Calcular:
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a. El volumen de didxido de carbone que se obtiene, medido a 17°C y 720 mm. Res: 10,04
L

b. El peso de apua resultante. Res:
72g

c. La cantidad de aire necesario en c.n. Res: 42,66 L

5L Hallar la masa de carbono que, al arder. producira 2000 L de CO,, a 325°C y lat.  Res:
489,43 g

52+ Se ticnen 800 L de nitrégeno a 25°C y 1.2 at. Se desea saber el volumen de hidrogeno
necesario, a las mismas condiciones, para transformar todo el nitrogeno en amoniaco (NH;). Res:
2400 L

33~ Hallar ¢l volumen de oxigeno, a 25°C y 746 mm, necesario para oxidar 25 L de dcido
sulfhidrico, a 12°C y 782 mm segun la reaccion: 2 H,S +3 0, & 2 50, + 2 H,0. Res:41,1 L

54- Hallar la cantidad de agua que se forma al reaccionar una mezcla de 100 g de hidrogeno con
100 g de oxigeno. Res:
1258

35 Se tienen 2 toneladas de carbonato de caleio y se pide hallar los kg de 6xido de calcio que se
pueden obtener si la riqueza de la caliza es del 95%. CaCO; + Q & CO, + CaO. Res: 1064 ky

36.-  Cudntos kg de éxido de cinc se obtendrén por la oxidacion completa de 1 tonelada de blenda
(ZnS) de una riqueza del 90%? Res:751.5 kg

57 Hallar Ia pureza de una muestra de sulfuro de hierro (1I) sabiendo que al tratar 0,5 g de la
misma con dcido clothidrico suficiente, se desprenden 100 cm? de acido sulfhidrico, medido a 27°C

y lat Res:
71,33%

58- Hallar la masa de clorato potasico {KC10O3) que puede obtenerse con 150 g de hidroxido de
potasio (KOH) segin la reaccion: 6§ KOH+3 Cl; 3 KCIO, + 5 CIK + 3 H,0. R:5468g
59.-

Hallar el volumen de aire (oxigena), medido en condiciones normales (c.n.), necesario para la
combustion total de 1 kg de propano (C;Hg). Composicion volumétrica del aire: 79% de nitrogeno y

m_a\nnncﬁ.mﬁ:o. xn._.....qmb_m_i.uah
60~ El sulfato de smonio se obtiene industrialmente burbujeando amoniaco gascoso a través de

dcido sulfirico diluido. Caleular
a. El volumen de amoniaco, a 20°C y 700 mm Hg, necesario para obtener 50 kg de sulfuto de

amonio del 80% de riqueza en peso. Res: 1,538
1V L

b. El volumen de dcido sulfirico de densidad 1,40 g/ml y 50% de riqueza en peso, que se
consumird en dicha preparacion. Res: 424 L

61 4l quemar 40 cm? de una mezcla de metano y propano, con suficiente cantidad de oxigeno, se
producen 100 cm? de diéxido de carbono. Calcular:
a.La composician de la mezela inicial.
propano
b. El volumen de oxigeno necesario para la combustion completa de la mezcla. Res: 170 cm?
62 Al reaccionar 2,16 g de Fe con dcido sulfiirico en exceso, se forma el sulfato y se separan 982
ml de hidrogeno, a 25°C y 730 mm Hg. ;El sulfato formado es de hierro (II) o (II)2. Res: Fe (II)

63- Un mineral argentifero (12,46% cloruro de plata) produce plata con un rendimiento
metalirgico del 90,4%. La plata obtenida se transforma en aleacion (ley de 916 milésimas: 916

da Aa/INNN da alaaniAnt allar In anntidad Aa nlansiAn ans ea nhtanded cna TTEA La da caicaeal

Res: [0 cni® de metano y 30 e’ de
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Res: 234, 7kg

64~ Caleulor In riqueza en carbonato de calcio de una caliza, sabiendo que 13,06
reaccionan con 89,5 em? de una disolucion de dcido clorhidrico 2,43 M.

63 Calcular el peso y el volumen de disolucion de amoniaco de un 18,45% en p
0,928 g/em?® que puede obtenerse a partir de | kg de sulfato de amonio de un 96,3%
tratamiento con un exceso de cal viva (Ca0). Res.: 1,34

66 Se desea determing pureza de un dcido acético comercial. Para ello se
del mismo y a la disolucion obtenida se le afinden 50 g de carbonato de calcio. €
desprendimiento de didxido de carbono, se observa que quedan 2 g de carbonatc
reaccionar. Calcular la pureza del dcido acético comercial en tznto por ciento en peso.
Reaccidn sin ajustar: CH;COOH + CaCQO; — Ca(CH;C00); + CO; + H.0

67 Un globo meteorologico se llena con hidrageno procedente de Ia reaccion sigui

Cal, (s)+ H20 (1) — Ca(OH), {I) + H: (g)
a. (Cuintos gramos de hidruro de calcio haran falta para producir 250 mL de
condiciones normales? .
b. {Qué volumen de HCI 0,1 M serd necesario para que reaccionc con todo ¢
calcio formado? }
¢. Qué volumen adquirira el globo si asciende hasta una zona donde la presion 1
la temperatura -73°C?
365 mL

68~ En la reaccion (sin &553..3:0“ + HCl — MnCl; + Cl; + H;0. reaccionarc
MnQO; con 40 moles de HCI:
a. ¢ Cudl seria el reactive limitente y cuanto de él quedaria sin reaccionar?
b. ;Cudntos litros de cloro, medidos a 27°C y 2 atmosferas se obtendran?
123 L
c. (Qué volumen de disolucion 2M de cloruro de manganeso (11) se podrin obten

69~ Se mezelan 20 g de cinc puro con 200 mL de dcido clorhidrico 6 M. Se desprer

a. ;Qué cantidad del reactivo queda en exceso? Res: 0.t
b. ;Qué volumen de hidrogeno, medido n 27°C y 760 mmHpg, se habrd desprenc
L



